

## महादेवी वर्मा

जन्म: महादेवी वर्मा का जन्म सन् 1907 में फर्रुखवाबाद में हुआ था। प्रमुख रचनाएँ: डीयशिखा, रामा (काल-संग्रह); संकल्पिता, भ्रूखला की कड़ियों, आपदा, भारतीय संस्कृति के स्वर (निबंधसंग्रह); मेरा परिवार, रसुमि की रेखाएँ, अनीन के चलचित्र, पत्र के साथी (संस्मरण / रेखाचित्र) आदि उनकी प्रमुख कृतियाँ हैं।

प्रमुख पुरस्कार: सन् 1953 में उन्हें 'रामा' संग्रह के लिए ज्ञानपीठ पुरस्कार, उत्तर प्रदेश हिंदी संस्थान का भारत भारती पुरस्कार पद्मसूषण (1956 ई.) में सम्मानित किया गया।

निधन: इनका देहांत सन् 1987 में इलाहाबाद में हुआ। साहित्यिक विरोधार्थ: साहित्य सेवा और समाज सेवा दोनों ही रूपों में महादेवी वर्मा की काफी प्रतिष्ठा रही है। महात्मा गाँधी द्वारा दिव्यार्जुन राह पर अपना संपूर्ण जीवन समर्पित कर उन्होंने शिक्षा और समाज कल्याण के क्षेत्र में निरंतर प्रयास किया। समाज में नारी-शिक्षा के प्रसार के उद्देश्य से उन्होंने शिक्षा और समाज-कल्याण के क्षेत्र में निरंतर प्रयास किया। समाज में नारी-शिक्षा के प्रसार के उद्देश्य से उन्होंने प्रकाश महिला विद्यापीठ की स्थापना की। साहित्य जगत में महादेवी वर्मा बहुमुखी प्रतिभा के रचनाकार के रूप में प्रतिष्ठित रही हैं। यदि कविता के क्षेत्र में वे छायावाद के चार स्तंभों में से एक मानी जाती हैं, तो अपने संस्मरणालोक रेखाचित्र और निबंधों के कारण एक अप्रतिम गद्यकार के रूप में से स्वरूप के चर्चित रही हैं।

12/11/20

12/11/20

2020/8/8 15:54



## भक्तिन

8. भक्तिन अपना वास्तविक नाम लोगों से क्यों छुपाती थी ?  
भक्तिन को यह नाम किसने और क्यों दिया होगा ?  
→ भक्तिन का वास्तविक नाम लक्ष्मिन अर्थात् 'लक्ष्मी' था। लक्ष्मी शब्द समृद्धि का सूचक है; लेकिन उसके जीवन में लक्ष्मी का जीवन भर वास नहीं रहा। इसीलिए वह अपना समृद्धि - सूचक नाम लक्ष्मी लोगों से छुपाती थी। भक्तिन को यह नाम लैरिबका महादेवी वर्मा ने दिया, क्योंकि वह सौती धोती और गर्ले में कंठी - माला पहने हुए थी, जन्म ही वह मिर मुडॉए हुए वैशाखी (भक्तिन) जैसी दिखाई देती थी।

9. दो कन्या - स्तन पैदा करने पर भक्तिन पुत्र - मरिमा में अंतर्गत अपनी जिठानियों द्वारा घृणा व उपेक्षा का शिकार बनी। ऐसी घटनाओं से ही अक्सर यह धारणा चलती है कि स्त्री ही स्त्री की दुश्मन होती है। क्या इससे आप प्रभावित हैं ?

→ यह धारणा सत्य है कि समाज में जितने भी अत्याचार स्त्री पर किए जाते हैं, उन सब में स्त्री का ही हाथ होता है। स्त्री ही स्त्री की दुश्मन होती है। जब भक्तिन के गर्भ में एक कन्या के उपरांत दो कन्याएँ पैदा हुईं तब सात और जिठानियों द्वारा भक्तिन को अ उपेक्षा सहनी पड़ी। आज यह का समाज पुत्र को ही पैसा का संचालक मानता है। इसी कारण लड़कियों के जन्म लेने के समय शोक - सा उकट होता है तथा लड़कों के पैदा होने पर वधाइयाँ ही जाती हैं। इसी कारण जिठानियों में पुत्र की चाहत बलवती हो जाती है।

भी लक्ष्य होती है। अखिलन के महादेवी, स्वतन्त्रता, 1-9/10/19/19/19  
 आदि अनेक गुणों के लोभित इन्होंने समग्र ही उपरोक्त आने  
 नवयुग भी वे। वह हमेशा सदा नहीं बोलती थी। इसके  
 साथ-साथ वह लेखिका के इतर-इतर परे अपने अपने  
 को अपना समझकर उदा लेनी और अपने पाठ्य रूप को  
 अपनी स्वाभिमान की तुल्य के लिए बूढ़ बोलना उसे -पुण  
 अंगत लगाने हैं। इसी कारण लेखिका ने ऐसा कहा है।

8. अखिलन द्वारा भारत के पत्र की पुस्तिका से सुलझा लेने का पत्र  
 उदाहरण लेखिका ने दिया है 9  
 अखिलन हर प्रहस्यलिका को अपना बिरा मुँडन कावानी है।  
 लेखिका को दिनों का मिर मुँडना अच्छा नहीं लगता था।  
 इसलिए उसने उसे ऐसा करने से रोकना चाहा। लेकिन उसे  
 साहस का उदाहरण देने हुए कहा कि नीरव गए सुडार कि  
 अर्थात् सिद्ध लोग मिर मुँडना का नीरव करने गए। यही  
 कारण उदाहरण लेखिका ने अखिलन द्वारा भारत के पत्र  
 की पुस्तिका से सुलझा लेने के लिए दिया है।

9. अखिलन के उदा जाने से महादेवी आधिक देहानी केसे हो  
 गई 9  
 अखिलन के उदा जाने के बाद महादेवी को देहान की लंछनी, लान  
 पान, रचना-सहन, पेश-पूषा का ज्ञान हो गया था। इससे  
 पहले वह केवल भारतीय जीवन से ही जुड़ी हुई थी। भासि  
 शक वेसा सुदृढ़ चरित्र है जो महादेवी जी को अपने रंग  
 में रंग लेती है। इसके साथ ही अखिलन ऐसी परिस्थिति  
 भी पैदा कर देती थी कि महादेवी देहानी परंपराएँ नक  
 भिन्नाने को बाधा हो जाती थीं। इस प्रकार अखिलन के उदा  
 जाने से लेखिका आधिक देहानी हो गई।



हैं और यदि वह ऐसा करने में असमर्थ होती हैं तो स्त्रियों में व्यूहा और उपेक्षा का पात्र बन जाती हैं।

8. भक्तिन की बेटी पर पंचायत द्वारा जबरन पति घोषा जाना एक दुर्घटना भर नहीं, बल्कि विवाह के संदर्भ में स्त्री के मानवाधिकार (विवाह को जा न कर अथवा किमते को) को कुचलने रहने की शक्तों से चली आ रही सामाजिक परंपरा का प्रतीक है, कैसे ?

→ भक्तिन की बेटी पर पंचायत द्वारा जबरन पति घोषा जाना, भक्तिन की बेटी के माध्यम से महोदवी जी ने समाज में हो रहे मानवाधिकारों की पंचायत द्वारा अवहेलना है। आज हमारे पुरुष प्रधान समाज में स्त्री बेजुबान हैं, उन्हें अपनी इच्छानुसार पति चुनने की आजादी नहीं दी जाती। भक्तिन की विवाहा लड़की अब लड़के से शादी करने को बाध्य हुई, जो आवारा है, उस लड़की के लिए व्यूहा का पात्र है। स्त्री भी मानव है उसे भी अच्छा-बुरा सोचने की स्वतंत्रता मिलनी चाहिए लेकिन समाज द्वारा हमेशा छु नारी जाति ही शोषित की जाती है, यह उन घटनाओं का प्रतीक है, जो समाज को एक वीरक की तरह स्पोखला कर रही है। यह सामाजिक परंपरा शक्तियों से चली आ रही है।

9. भक्तिन अच्छी है, यह कहना कठिन होगा, क्योंकि उसमें दुर्गुणों का अभाव नहीं लेकिन नैतिकता में ऐसा क्यों कहा होगा ?

→ भक्तिन अच्छी है, यह कहना कठिन होगा, कोई भी व्यक्ति पूर्ण नहीं होता। व्यक्ति में कोई न कोई नुनवगुण कम या अधिक मात्रा में विद्यमान होते ही हैं। यह बात भक्तिन पर